

坦山神山庙,见证800年沧桑

始建于金代,已成长清区重点文物保护单位

坦山神山庙,是长清区坦山片区群众心中的一座了不起的庙宇。坦山和神山庙见证了清朝末期被清兵杀戮2000多人的“黄崖寨惨案”,见证了济南市最早的抗日根据地——大峰山革命根据地的建立,见证了抗战时期反动武装红枪会的发生及覆灭……毫不夸张地说,在长清区,很难再找出第二座像这样具有沧桑历史的山岭了。

文/片 本报记者 陈伟 通讯员 赵福平

建于金代已有800多年历史

在归德镇的南部,有一个由11个村子构成的坦山办事处。坦山,顾名思义就是平坦山区的意思。尽管如今坦山街办不大,但历史上的坦山片区可比现在大得多,当时的范围包括今天归德镇的南部和孝里镇的东部,号称十八坦山。

上世纪50年代后期,由于行政区划的调整,位于坦山南部的黄崖、胡林等6个村子划入孝里镇,最北端的山贾庄划入归德镇的小屯办事处。至此,由南坦永平、闫楼等3村,北坦东赵、前胡等7庄以及土屋村组成了坦山片区。

从南坦永平村向东大约一公里的地方有一座低矮孤立的小山丘,高不过百米,但松柏葱郁,山势平坦无奇,群山环合,这座小山丘就叫神山,即神圣之山的意思。

在神山的山顶,古人凿顶为台,在平台上建起了一座比较壮观的庙宇院落,取名神山庙。从庙宇内留存的石碑可以看到,神山庙最早建于金代,已有800多年的历史。随着朝代更迭及战乱,神山

庙几经损毁,但又几经修缮。最近的修缮大约有三次,一次是明崇祯年间,一次是清道光年间,以及近代以来的重修。

整座神山庙面积约5亩,庙宇坐北朝南,走进庙门豁然开朗,映入眼帘的是大大小小的石碑无数。从南到北依次三座建筑排列,最前一座为神山庙主建筑玉皇殿,中间为十王殿,最后一座是碧霞殿。

玉皇殿为一三开间大殿,飞檐斗拱,屋顶为歇山样式,青砖青瓦,古朴神圣。供奉新塑成的玉帝像,以前的为金属铸造,塑成的玉帝像据传在动乱年代为免遭损坏和丢失,被山下永平村一名士收藏至今。神山庙的香火极盛,坦山周围十里八乡以及济南历城的好多村民前来烧香许愿,每年春夏之交的山会更是热闹非凡。

从神山庙最新的一块石碑得知,2002年起,以永平村村民为主,经过坦山人民、社会各界,包括长清区文化局的多方筹资和努力,到2009年为止,整座神山庙的三进大殿得以重新修缮。

抗战期间曾被“红枪会”霸占

神山庙自道光年间重修后,尽管经历战乱,但三进大殿完好无损,正因为神山庙各个房间的完整,就为各种社会组织的集体活动提供了良好的场所。太平天国运动时,捻军就曾在山上活动过,后来的义和团,也在神山上留下过足迹。

1938年,以山下闫楼村早期的共产党员魏晋三为班底的中共长清支部成立,随后,大峰山抗日革命根据地在坦山一带建立。由于群众拥护,领导得力,这块根据地在打击日伪、输送兵员、筹粮借款、护送干部等方面都走在了前头。

由于大峰山根据地战略位置十分重要,上级为了不使日寇在根据地立脚,准备将大桥峪石桥扒掉,阻止日寇交通,还准备拆去一些富户人家的挂屋子,即堆放粮杂的二层楼,以防敌人占领制高点。

为了不让日寇霸占神山庙,当地的一些抗日分子便主张拆毁神山庙所有的建筑,终于引发了坦山以中上农民为代表,无数下层群众参加,后被日寇利用的反动武装组织——红枪会暴动。

据了解,红枪会最初在北坦



郁郁葱葱掩映中的便是坦山,当地人称之为神山。



神山庙主建筑玉皇殿一角。



神山庙碧霞殿。



神山庙里的碑林诠释了神山庙的历史。

“文革”期间成老干部流放之地

上世纪50年代中期,神山庙现成的庙宇成了坦山小学的学堂。到了50年代后期,新的小学在前胡村西建成后,小学迁入新址。1958年至60年代中期,神山成了处林场,由当时的坦山管理区派人管理。

“文革”开始后,神山庙又成了一处老干部的流放避难地。坦山东赵村原党支部书记赵德元,在“文革”开始后不久,就险些被造反派打死。之后,上级便安排赵德元来神山庙躲避,一呆就是十多年的时间。再后来,后胡村的原党支部书记胡广起也曾来神山庙好些年。

1978年深秋,归德人民公社在神山举行了声势浩大的农田基

本建设誓师动员大会,并把神山庙设为总指挥部。大会召开的当天,全公社100多个村子近2万名基干民兵、男女老少齐聚神山,山上山下,红旗招展,锣鼓喧天。大会开过后,随即展开了以神山庙为中心的大规模的农田基本建设大会战。

从上世纪80年代至今,神山庙终于走向了平静。但随着坦山脚下济广高速的开通,坦山终于进入了一个现代化社会。

鉴于坦山神山庙所经历的沧桑历史,1997年,坦山神山庙被当时的长清县人民政府列为重点文物保护单位。直到现在,仍有不少当地人逢年过节便去庙宇烧香祈福。